- ::_-_:j:] Kazanimé.1.2.4. Dogal sayilarin asal carpanlarini belirler.

ASAL CARPANLAR

» Bir sayinin garpanlarindan asal olanlarina, bu
sayinin asal ¢arpanlari denir.

20’nin ¢arpanlari: 1, 2, 4, 5, 10, 20
20’nin asal garpanlari: 2 ve 5

* Bir sayinin asal ¢arpanlarini; asal ¢arpan
algoritmasi (bdlen listesi) veya ¢arpan agaci
yontemleriyle daha pratik bir sekilde bulabiliriz.

Asal Carpan Algoritmasi: Dogal sayimizi asal
sayllara boleriz. Bu igleme bolim 1 oluncaya kadar
devam ederiz.

Ornek 60 sayisinin asal garpanlarini bulahm.

60 | 2  60'n asal garpanlari: 2, 3 ve 5 tir.

30 | 2 B

15 | 3 60=2-2-3-5 (Asal carpanlarin garpimi)
5|5 60=2"-3-5 (Usli gosterimi)

1

Soru-1 Asagidaki tam sayilarin asal carpanlarini
bulup, asal ¢arpanlarina ayiriniz.

48 48’in asal garpanlari: . ... ..
48 = L.,
%,—/
asal ¢arpanlarin ¢carpimi
48 = .......,
it
Uslu gosterim
90 90'in asal garpanlari: .. ... ...
90 = ,............,
—_—
asal ¢arpanlarin garpimi
90 = ........,
—— —
Usli gosterim
350

350 = ...l

350 = .......,

—_—
Usli gosterim

Carpan Agaci: Saylyi iki sayinin garpimi seklinde
dallara ayirip, asal olanlari yuvarlak igine aliriz.

* Bir tam sayi icin farkh ¢carpan agaclari
olusturulabilir.

Ornek 20 sayisinin asal ¢arpanlarini bulalim.

20 20
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20 sayisinin asal ¢carpanlari: 2 ve 5

20=2-2-5veya 20=2%.5

Soru-2 36'nin carpanlarini garpan agaci yontemiyle
bulunuz.

36

N

R e ——— —_—
asal carpanlarin garpimi Usli gosterim

Soru-3 60'in gcarpanlarini garpan adaci yontemiyle
bulunuz.

80

N

80 = ... 80 = ........,

N SE—— —_—
asal carpanlarin garpimi Uslu gésterim



10 sorRuvLA ASAL CARPANLAR

1. Asagidaki asal ¢arpan algoritmalarinda harflere
karsilik gelen sayilari bulunuz.

F |2 A2

2 B |3

2 Cc |3

. |5 D |5

1 E |7
1

2. Asagida verilen garpan agagclarinda harflerin
degerlerini bulunuz.

30 E
VANEAN
10 F 2 3

G 2

3. 360=2"-3".5%se a + b + ¢ toplami kactir?

4. 180 sayisinin en biiyiik carpani ile en kiigiik
carpaninin toplami kagtir?

5. 64 sayisinin kag tane asal ¢carpani vardir?

6. 72 sayisinin asal olmayan kag tane carpani
vardir?

7. 2° -3’5 geklinde asal garpanlarina ayrilan sayi
kagtir?

8. Kenar uzunluklari tam sayl olmak Uzere, alani 72

cm? olan bir dikdortgenin uzun kenari santimetre
cinsinden kag farkli deger alabilir?

9. 270 sayisinin;
a) en blyuk asal garpani:
b) en ki¢uk asal ¢arpanit:

c) Asal ¢arpanlarinin toplami:

10. Asagidakilerden hangisi 84 sayisinin asal
carpanlarindan biri degildir?

A) 2 B) 3 C)5 D)7

YAKUP AKAR




